

峥嵘
岁月

算盘往事

□郁建民

在我家,至今保存着50年前的一把老算盘,一直端端正正与我珍爱的书籍一起,排在并不宽裕的书架上。我经常拿出算盘,噼里啪啦地计算家里的收支。盘珠碰撞出悦耳的声音,带给我喜悦、回忆和遐想。妻子说我是老古董,不肯接受简易便利的计算机。她哪理解我对算盘的一往情深,枣红色的算盘,木制方框,竹制直档,很一般。就是这把极其普通的算盘,几乎成了我的家藏珍品。

儿时上学,那些小伙伴每人背一架算盘,走走就是算盘珠响声的节拍,排着长队,算盘组成了长长的乐队,噼里啪啦的交响曲唱响了大街小巷。记得我是上小学三年级上珠算课,每次老师要把那架一米多长的大算盘挂到黑板前,拨动那些如象棋般大小的木头珠子,给我们作演示运算。算盘珠子拨到哪一位,就定到哪一位,不往下滑。老师在前边作示范,学生在下边用算盘子练习。一双双笨笨的小手,拨弄着算盘珠子,教室里充满了噼里啪啦的声音,像在演奏一首首交响曲。为了练珠算指法和口诀,整天从一加到一百,再从一百减到一,加减乘除,颠来倒去,不厌其烦。

每当课间休息的时候,我们常把算盘当作玩具。有时把珠子拨成一上一下阵势,两人对打,剩下一串者为胜;有时各自拿着算盘一通猛摇,比谁的声音大,像是人人手里抱着机关枪;有时直接操起算盘进攻,算盘成了肉搏的武器。上学和放学的路上,算盘又总是被我们当作拖车,先把算盘放在地上,再把书包放到上面,然后拖着算盘一路狂奔,嘴里还不停地鸣哨呐喊。在这样的过程中,我们的算盘不知不觉就断了档、掉了珠子,也挨过大人的打,但大家还是乐此不疲。

十六岁那年下乡插队,我当过记工员、保管员。凡是记工分记账、收粪收草、年终分红都离不开算盘。后来招工进了工厂,干起了财务,单位为了提高业务水平,节日期间常常举办珠算比赛,给予成绩优胜者奖励。这大大鼓励了我学珠算的积极性。后来几次比赛,我都得奖。奖励过保温杯、钢笔、毛巾什么的,令我兴奋、激动。业余时间我还会跟同事下起算盘棋,“棋乐无穷”,斗智斗勇,步步为营,绞尽脑汁,化险为夷。把算盘珠子步步向前逼近推进,寻找对方的失误,突破飞跃,谁先把算盘珠子全部“走过、飞跃”到对方,谁就赢了。算盘棋让我们在紧张的工作中得到放松,同事之间的共同切磋,提高了棋艺,增进了友谊。

跟算盘打了一辈子交道,小小的算盘给我的启迪是:做人要像算盘外观,规规矩矩,方方正正,要像算盘珠子一样,服从拨动、调遣,该进就进,该退就退,能上能下,不计较自己的得失,不计较位置的大小,但求数据准确无误;处理问题要像运用算盘一样,依规依诀进行,不能混淆,否则就会出错。我所拥有的算盘虽然都是简单的算盘,可我却倍加珍爱。勤恳、规矩、清白的算盘是上辈留给我的做人准则。

近年,中国珠算被列入“人类非物质文化遗产”,它向全世界彰显了中华民族的智慧和它的光耀更使我激情奔放。作为炎黄子孙,我衷心希望珠算这份特有的文化遗产,能够在我国不断传承与弘扬。

(作者原工作单位:安徽省物化探院 67岁)

人生
絮语

给恩师拍电报

□杨金坤

因为过几天要出差,怕错过教师节,我提前去探望宋老师。到了宋老师家,正赶上宋老师和师母大扫除,我就跟着忙起来。

在收拾书橱时,从一个书夹中滑出一张发黄的纸片,我捡起来,发现是一份电报。看到这份电报,我的思绪回到了上个世纪八十年代。

1984年7月,高一暑假时,我怀着对军装绿的向往,报名应征入伍,并参加了严格的初审、体检、政审等程序。9月28日下午,我正在高二教室学习,哥哥把入伍通知书送到我的手中。

班主任宋老师为我举行了欢送会,在欢送会上,离别之情把我应证成功的喜悦,荡涤得干干净净,我依依不舍地和同学们一一握手告别。最后,我走到宋老师面前,深深地鞠了一躬,已泣不成声。

入伍后,我多次想给宋老师写信,拿起的笔又一次次放下。但在和同学们通信时,我总是询问宋老师的一切情况。读着同学们的来信,我总是回想起宋老师对我关怀的一幕幕。

高一刚开学时间不长,有一次上体育课,我晕倒在地。宋老师把我送到医院,一检查是营养不良,输了两天液,宋老师没课时就到医院陪我。在陪护时,宋老师了解到我家庭贫穷,给我买了麦乳精、奶粉等营养品,并在出院时,替我交了72元的医疗费。

自从那次晕倒以后,宋老师每天中午、晚上,在学校餐厅买饭时,总是多买一个人的,而且每次都有一份带肉丝、肉块的菜,然后,喊我一块去他的宿舍吃。吃过几天以后,宋老师再喊我时,我就坚决不去了。因为我知道宋老师的妻子在农村务农,还有两个上小学的孩子

子,那年土地才刚刚承包,农村生活基本上都不是很好,全家人都指望他的这份工资生活。

每个周五,宋老师都回老家帮师母种地,我一般一个月回次家,宋老师就让我帮他照看宿舍。每次照着宿舍时,宋老师都会买下周六、周日的饭菜,并叮嘱我必须两天内吃完,否则就变质浪费了。我知道,宋老师是借我帮他照看宿舍的机会,为我增加营养,因为那宿舍除了一张床、一张桌子、一把椅子和几本书,并无他物。明白了原因,每到周五,我都故意躲着他。有一次周五,我找了一个多小时才找到我。他脸红脖子粗地吼道:我也是贫穷家庭出来的农村孩子,我知道你的家庭供你不容易,更知道你舍不得吃顿饭。我比你大21岁,也可以说算是你的父辈了,照顾你不应该吗?见我仍是坚持不给他照看宿舍,宋老师狠狠地点了点我的头。但宋老师每周回家,总会给我带些食物,我的身体也在宋老师的特意关爱下,一天天强壮起来。

1985年9月10日,是新中国第一个教师节。9月8日是星期天,为了给宋老师一个惊喜和回报,我特意向连长请假,步行到30华里的县城,给宋老师拍了这张电报。

宋老师见我拿着电报出神,看着我,那天正是教师节,下课后,传达室的老张头对我说,有我的电报,把我吓了一大跳。当我看到“祝恩师教师节快乐”这几个字时,我的眼睛湿润了。这是我的第一份教师节礼物,我也是全校第一个收到教师节礼物的老师。

(作者工作单位:山东省临清市检察院 57岁)

昆滇
往事

记忆中的草鞋

□殷著虹

上世纪60年代,当时父母把我们兄妹寄养在鹤庆县城姨妈家中,那时所有人的生活都很困难。在我姨妈家对门居住的是鹤庆县滇剧团演员龙泉家,龙泉夫妇都在剧团工作,尽管这是在舞台上扮演主角的人家,但因家庭人口多,实际家庭生活比常人家更为艰难。为此,龙泉的母亲老龙奶只好以打卖草鞋来添补家用。

当时鹤庆的农村人几乎都穿草鞋,但爱面子的鹤庆人却又不愿在公共环境的非劳动场合中穿着草鞋,因此每逢进城逛街的人都要背上一个筐子,里面都装有布鞋。布鞋是在进城或走亲戚时才穿的,出了城或办完事就改换穿草鞋,因此打草鞋也是当时农村家庭的一项必不可少的家务。老龙奶懂得当时人的生活需求,为了使自己的草鞋好卖,她不像一般农村人用稻秆打制草鞋,而是有一套专门用来打草鞋的木制器械,在选材料时也很讲究,她不用稻秆,而是购买韧性较好的山草、麻、碎布条掺合在一起打草鞋,在鞋底掌部和跟部都添加上麻丝,并把鞋底打得厚而结实,所以她打的草鞋不仅精致美观,而且还耐穿。当时鹤庆县滇剧团上

演的《沙家浜》,剧中“新四军”穿的草鞋都出自老龙奶之手。我见过老龙奶打草鞋,虽然是草鞋,但她在打制中对每道工序都很认真,每天还要打到深夜才肯歇息。草鞋当时卖五毛钱一双,不是所有人都买得起,有时遇上贫困的买主,老龙奶会让价。

有一次老龙奶打草鞋的木制器械坏了,需要找一根硬质的柞木才能修理好,可城里要找这样的木材很难,弄得她几天都坐立不安。我知道后说,城边有一根放倒了的废弃电线杆,上面的横档正好是柞木,是否可以取下来用。当下她请木匠师傅用电线杆上的柞木横档修理好器械。为了感谢我,老龙奶送给我一双草鞋,后来草鞋磨脚,无奈之下抛弃了那双草鞋。

如今几十年过去了,当我回到鹤庆县城时,得知老龙奶早已去世。而在现在这个颇有现代化气息的县城中,穿草鞋也成为了历史。也许是对过去岁月的怀念,我走遍了县城的大街小巷,最后在旅游商品店买了一双草鞋留做纪念。

(作者原工作单位:迪庆州国家安全局 64岁)

夕阳
之歌

管乐奏出快乐生活

□顾军

每个周六周日,只要不下雨,在庾园路伍家村北,靠大观河一侧的一块小休闲地,有一群六十多岁的老年朋友就会聚在一起。

他们是一群管乐器吹奏的发烧友。一般情况下早上九点钟后,便会各自带着乐器来到这里,开始他们一周一次的合奏表演。

乐器有小号大号、军号短号、圆号长号、单簧管、萨克斯、长笛短笛、大管、架子鼓、定音鼓等,另外还配有音箱、麦克风。他们找好各自的位置,在一位穿灰色T恤衫的老人指挥下,表演正式开始。激昂的乐声响起,气势磅礴,不少过路的人驻足,我也忍不住停下脚步,走进了观看的人群里。“没有共产党,就没有新中国”,几位老人手里拿着麦克风,随着音乐伴唱起来。他们唱得虽然一般,但高昂的声音和情绪,还是感染了我们这些人。接着他们又吹奏了“解放军军歌”“我们走在大路上”“志愿军军歌”等歌曲。在他们休息的空当,我和几个吹奏者聊了起来。他们告诉我,他

们原本不认识,只因为爱好管乐器,又都在大观楼附近练习,渐渐地聚到了一起,组成了现在这样一支管乐队,每个周末聚在一起合练。我对他们说,吹奏管乐是很消耗体力的,他们笑着道,没什么问题,这既能愉悦身心,又能锻炼身体,一举两得,何乐而不为。一个吹萨克斯的师傅说,生活富裕了,有时间做自己想做的事,真的很开心。玩乐器就是玩个好心情,只要有一个好的心态,就会有一个好的身体。中午吃饭时,他们聚到一排小石凳前,老人们把他们自己带来的凉米线拌好,大家端起塑料饭盒慢慢地吃了起来。吃完米线,老人们又将垃圾打扫干净,扔进附近的垃圾桶。半小时后,演奏又开始了,直到下午两点结束。

曾听人说,热爱音乐的人老得慢。现在,许多退休的老年朋友都在学习各种乐器的演奏,这也许就是其中的原因之一吧!我真的很羡慕他们这种快乐健康的生活。

(作者原工作单位:五华区外经委 60岁)

春城晚报

开屏新闻App

理想生活 即刻开屏



彩票开奖

中国福彩网(截至9月3日24时)

双色球 第2020085期

01 02 05 09 19 24 + 16

福彩3D 第2020198期

8 3 2

中国体彩网(截至9月3日24时)

排列3排列5 第20197期

4 2 9 9 2